

## 新郑播报 | 城事



# 20 余岁男子轩辕湖溺亡 有市民仍在危险水域野泳

## 溺亡事件刚发生 依然还有市民去湖里游泳

7月25日晚8时20分左右,新郑市新村消防中队接到群众的急救电话,有位20多岁的男子在轩辕湖里游泳找不到了。现场群众告诉新郑播报记者,溺水的是一位来自重庆的男子,在西亚斯学院附近打工,当天下午他约着同乡另一名男子到轩辕湖游泳。一起下水游了一会儿,同乡再回头就发现同伴不见了,就开始呼救,岸上游玩的市民听见呼救声就报警了。随后救护车、消防车就赶到了现场,设置隔离线,安排打捞。新郑播报 李显文/文 巴明星/图



盛夏野泳危险重重

## 青年轩辕湖不幸溺亡 勿到情况不明水域野泳

7月25日晚8点半至9点半,六七个水性好的游泳爱好者坐着皮艇开始第一阶段的打捞,一人滑动皮筏在轩辕湖东南角附近移动,另外几人用皮筏艇作支撑下水,用手、脚探试,寻找溺水男子。其中一位游泳爱好者称脚底有碰到,但又滑走了,但能够确定在哪一片区域了。

打捞一个多小时未果后,附近群众又搬来了带有尖刺的木耙,用皮艇运至确定水域,再度进行打捞,40多分钟后

依然没能找到。由于湖底水草较多,参与打捞的人员体力消耗太大,只能上岸重新想办法。

随后岸上的几位市民帮忙联系了附近村里专业打捞队伍。6位打捞人员并排站在湖中,每人手里拿着一支鱼竿抛向溺水男子可能所在的水域。

“捞到了!捞到了!”在10点47分,岸上观望已久的市民终于听到了消息。不一会儿,一位身高1米7以上、身材健壮的年轻男子被抬到岸上,鼻子都

流血了,脸色惨白,已没有了生命迹象。看到溺水男子后,溺水男子的堂妹失声痛哭。

新郑播报记者在现场看到,就在打捞附近不远处就是禁止游泳的醒目标识,但是该男子无视警告,一个年轻的生命就这样逝去。据附近居民反映,每天都有很多人来轩辕湖里游泳、洗澡,根本无视警告标识。“湖底水草很多,地形复杂,很容易发生溺水事故,尤其是夏天,人们应该吸取教训了。”

发生溺亡事件之后的第二天、第三天下午,记者在轩辕湖湿地公园看到,下午6点后,很多市民都来湖边散步,游玩,而到湖里游泳的人依然不少,似乎不久前的溺亡事件对他们没有多大影响。

记者采访几个常来湖里游泳的市民,有两位新郑本地市民反映,他们大部分在湖边较浅的范围游泳,中间很少去。对于最近发生的溺亡事件,他们听说过,当天还去打捞现场看过,现在也不敢再贸然去湖中心了。

来自潢川县的马先生和四川的建筑工人小赵认为湖里很干净,适合游泳,到水里解解暑气,而且在老家他们都会游泳,水里淹死人常有的事,所以不太害怕。当记者向他们告知从打捞人员处了解的轩辕湖底的概况后,他们大吃一惊。他们不知道湖底有暗坑且水草很多,如果不慎就会跌入很难起来,水草容易缠住四肢,若一惊慌,就会遭遇呛水的可能。

不少新郑市民建议,在轩辕湖设立巡查人员,对下水的市民进行劝阻。但新郑播报记者还是要提醒广大市民要遵守规定,最好不要去湖里游泳,如果真想锻炼或者解暑气,可以到安全水域或专业游泳馆游泳。请广大市民珍爱生命,不要再发生类似溺水身亡的悲剧。

# 民间神秘“竹竿救援队”义务打捞20年



救援队员在调试自己的竹竿

## 神秘打捞队现身

带着市民的疑问,记者联系采访到了这几位拿着竹竿湖里救人的打捞队员。7月28日下午4点左右,在和庄镇河西高老庄村,记者见到了那天夜晚参与救人的队员,还有用来捞人的竹竿。救援队有八九个成员,年龄大多都是50岁以上,只有一个成员是30多岁。成员们都熟悉水性,因为村子旁边有一条河,小时候都是在河里玩水长大的。

说起那天轩辕湖救人的事,他们都很惋惜,“如果我们当时在的话就好了,也许能早点找到,还有点存活概率。”成员之一的高全业说。

7月25日晚8点左右,轩辕湖发生了一起野泳溺亡事件。在打捞过程中,历经几次不停换人,上各种打捞工具,皮筏艇、农村用的木耙,但都没能将溺水沉入湖底的男子找到,最后是几位村民拿着钓甲鱼的竹竿将人打捞上来。当时岸上市民都是将信将疑,竹竿能救人?新郑播报 李显文/文 巴明星/图

## 竹竿主用途是逮甲鱼

高全业是这个打捞队的负责人,如果有人联系他们救人,他就开着车带着大伙去现场救援。说起用竹竿去救人,他说这个竹竿不是为打捞专门做的,而是在河里逮甲鱼用的。

农忙过了,平常没事干,高全业、高书信、高民中、高铁民、高现军、高铁栓、高玉军、高二伟、高董军他们就会约着一起去新郑河边逮甲鱼,挣点外快贴补家用。而最早使用竹竿的是高铁民,60岁的他使用这个竹竿逮甲鱼已经20多年了。这项技能还是他年轻的时候在信阳光山县一个师傅那学来的,最后他自己琢磨着也做出了一支在市场上价值1000多元的竹竿。

## 不管喜忧,多救一个是一个

他们回忆,20年前也有用竹竿救人的事,但他们开始参与救人最早的就是在他们村附近河里打捞到一个20多岁的年轻人。两个年轻人打赌赢啤酒,如果其中一人能够从河这头游到对岸就可以赢得啤酒,但最终的结局是啤酒没喝到,命却搭进去了。由于河中心很深,打捞了很长时间都没能成功,就想到了用他们手里的竹竿试试。没想到一会儿就打捞到了。由于竹竿有一排钩,几个人一块抛钩,就可以在确定的水域很快找

## 轩辕湖底地形复杂水草多 建议不要轻易下水

高现军说:“我们参与多次轩辕湖打捞溺水人员,对轩辕湖的湖底情况很清楚,轩辕湖越往中间去越深,而且很多都是漏斗式的深坑,离岸边三四米的地方有可能旁边就出现一个七八米深的深坑。”

据他介绍,去年轩辕湖里的水都干了,

据高书信、高二伟介绍,他们制作的竹竿材质为竹木,竿上的线是尼龙的,承重量可以达到40公斤。在尼龙线的尾部安装了四个钢丝钩,尖部锋利,线一拉360度方向旋转,各个方向的障碍物都可以勾到,在河里捞甲鱼一捞一个准。

高二伟是其中年龄最小的,今年39岁,他的手艺就是从叔叔高铁民哪里学来的,为了能够打准方向,不偏、不跑,他从抛鞋子、酸奶瓶、塑料瓶盖开始学起,慢慢地能够找准方向,抛出去的钩总能有收获,有次出去逮住了一个十几斤重的甲鱼,一个夏天也能挣不少钱。

到半沉在水底的人。

高全业说,迫于风俗的原因,如果打捞上来的人已经死亡,就需要给个去晦气的钱,就是一包烟也算。如果救上来的人活着,他们就不要,这是好事,救人也是给自己增福气。

忆起打捞经历,他们说新郑各个水库、河流他们都打捞过,千户寨、青岗庙、双泊河、人民路漆水河。几乎每年都在轩辕湖捞过溺水的人。都淹死过这么多人,但依然有很多人无视警示标志,还是贸然去湖里洗澡。

长了很多杂草、树苗,最后引水进来的时候留下了树桩,如果下水的时候不注意就会被绊住。而且河底的水草很多,稍不注意就会缠住身体。对于那些会点水又不很精通的人来说,遇到这种情况就有可能呛水,导致呼吸困难,发生溺水。